

# 烏軍殘兵困守亞速鋼鐵廠

## 俄迎衛國戰爭勝利紀念日 閱兵綵排聲勢浩大

### 山雨欲來

【大公報訊】綜合路透社、半島電視台報導：俄烏衝突發生以來，烏克蘭南部海港城市馬里烏波爾一直是俄軍攻勢最猛烈的據點之一，逾千名烏軍士兵一直困在亞速鋼鐵廠內。烏當局7日表示，婦女、兒童和長者已全部撤出亞速鋼鐵廠。而「亞速營」副指揮官帕拉馬爾8日表示，將「戰鬥到底」不會投降。與此同時，俄羅斯為慶祝9日的衛國戰爭勝利紀念日，在莫斯科等城市舉行聲勢浩大的閱兵綵排。

除了亞速鋼鐵廠之外，俄軍目前已經控制了馬里烏波爾其他地方。烏克蘭副總理韋列舒克7日說：「所有婦孺和年長平民已全部撤離亞速鋼鐵廠。這部分的馬里烏波爾人道任務已完成。」烏克蘭總統澤連斯基表示，累計有300多名平民從亞速鋼鐵廠撤出，第二階段將疏散傷員和醫務人員，並努力將軍隊撤走。

俄羅斯國防部7日宣布，從馬里烏波爾亞速鋼鐵廠撤離平民行動已完成。自5日起展開的3天行動中，總共有51人撤離，分別為18名男子、22名婦女和11名孩童。4月30日起，在聯合國和國際紅十字會的促成下，亞速鋼鐵廠陸續撤出逾百人，首批撤出人士5月2日已抵達烏克蘭扎波羅熱。烏軍稱俄軍在首輪撤離行動結束後，隨即恢復轟炸鋼鐵廠，俄羅斯方面予以否認。

### 鋼鐵廠內場景如地獄

據俄媒8日報導，烏克蘭軍隊海軍陸戰隊第36旅旅長巴拉紐克、參謀長科爾米揚科夫「試圖逃離亞速鋼鐵廠未遂後被捕」，兩人證實有外國僱傭軍在海軍陸戰隊服役。科爾米揚科夫已被

送到烏東頓涅茨克地區，他表示，烏克蘭海軍陸戰隊中有兩名外國人，「一個是狙擊手，另一個不知道是幹什麼的。」巴拉紐克補充說，兩個外國人都是英國人。

烏克蘭「亞速營」副指揮官帕拉馬爾8日表示，俄軍7日再次對亞速鋼鐵廠發動襲擊，試圖擊敗最後的烏克蘭守軍，俄方暫未對此進行回應。帕拉馬爾稱，鋼鐵廠內的烏軍士兵將「戰鬥到底」不會投降，他們還聲稱手上有俄軍戰俘。仍在亞速鋼鐵廠內的烏軍第36陸戰步兵旅指揮官沃林斯基日前在社交平台發文稱：「感覺我就像進入了一場地獄般的真人騷。痛苦、飢餓、眼淚、恐懼、死亡……這一切都是真實的。」

烏克蘭政府在平民撤離結束後發表聲明，呼籲無國界醫生組織（MSF）營救被困士兵，「藥品、水和食物目前都很缺乏，受傷的士兵正因壞疽和敗血症而死去。」

### 俄導彈摧毀烏海軍艦艇

俄羅斯國防部8日表示，俄羅斯空軍利用導彈在敖德薩地區摧毀一艘烏克

蘭海軍艦艇，並在過去24小時內摧毀了四架烏克蘭戰機、四架直升機和一艘突擊艇。烏克蘭方面表示，其部隊擊退了俄羅斯在頓涅茨克和盧甘斯克的9次襲擊，摧毀俄方19輛坦克和20輛戰車。

烏克蘭東部盧甘斯克州長蓋代表示，當地時間7日下午，盧甘斯克的一所鄉村學校遭到轟炸，可能導致60人喪生。蓋代補充說，已經發現了兩具屍體。

### 1.1萬名軍人列陣閱兵

為紀念二戰勝利（俄稱衛國戰爭勝利）77周年，俄羅斯28個城市將於5月9日舉行「勝利日」閱兵。7日，勝利日閱兵總綵排在俄羅斯首都莫斯科紅

場舉行。4月28日及5月4日，俄軍已進行兩次夜間綵排。

俄國防部稱，當日共有1.1萬名軍人、33個徒步方陣、131件現代化武器和軍事技術裝備，以及77架飛機和直升機參加。其中包括T-90M「突破」主戰坦克、T-14「阿瑪塔」主戰坦克、「庫爾幹人」步兵戰車、「伊斯卡坎德爾」導彈、「旋風-G」型多管火箭炮系統。此外，S-400、「山毛櫸-M3」、「道爾-M2」防空導彈、「亞爾斯」導彈、「天王星-9」戰鬥機器人也都在綵排中亮相。

空中飛行編隊則由世界上最大的運輸直升機米-26領航，一架伊爾-80空中戰略指揮機由兩架米格-29戰機伴飛。圖-95MS戰略轟炸機、圖-160戰略轟炸機、伊爾-78空中加油機、蘇-35S戰鬥機、米格-31戰鬥機、圖-22M3遠程轟炸機以及第五代戰鬥機蘇-57也在7日的綵排中亮相。



◀「亞爾斯」導彈7日亮相莫斯科紅場。美聯社

### 馬里烏波爾圍困事件簿

部分烏軍及外國士兵陸續退守馬里烏波爾亞速鋼鐵廠，俄烏雙方在鋼鐵廠及周邊地區展開激戰。

俄方宣布在馬里烏波爾取得勝利，惟鋼鐵廠內烏軍拒絕投降，俄總統普京要求停止攻擊鋼鐵廠，採用圍困策略。

俄國防部稱，馬里烏波爾局勢已經正常化，市民能在街道上自由行動，相關武裝人員被封鎖在鋼鐵廠區域內。

4月30日及5月1日連續兩天，上百名平民從亞速鋼鐵廠及周邊範圍撤出。

烏克蘭亞速營指揮官稱，俄烏正在鋼鐵廠爆發血戰，俄方否認攻擊鋼鐵廠，表示將於5至7日開放亞速鋼鐵廠人道走廊，其間會停火。

烏副總理韋列舒克稱，已撤走鋼鐵廠內所有婦孺及長者，俄國防部證實鋼鐵廠內平民疏散行動已完結。

大公報整理



周德武

### 公評世界

23年前，北約對主權國家南斯拉夫進行狂轟濫炸，其理論依據是「人權高於主權」。23年後，俄羅斯出兵烏克蘭，北約同聲譴責。儘管俄羅斯總統普京表示，這次「特別軍事行動」是效仿北約當年在南斯拉夫的做法，捍衛俄羅斯族在烏克蘭的人權。但這一次北約的理論依據重新改回了「主權高於人權」，主權與人權這些概念成了他們手中的玩物，不僅玩壞了規則，也玩壞了世界。

北約自稱是防禦性軍事組織，其侵略性有目共睹，合法性一直遭到世界的質疑。在過去的30多年裏，北約一直為自身的生存尋找理由。有關北約轉型的大討論就有多次，第一次是1991年

11月羅馬會議通過的《聯盟戰略新概念》，聲稱在兩德統一、蘇聯解體之後，北約不再視前華約成員國為威脅。於是有意通過吸收前華約成員國加入北約，從而為這個組織續命，由此拉開了北約東擴的序幕。從1999年吸收波蘭、匈牙利和捷克三國開始，北約共經歷了五次東擴。

北約第二次轉型緣於9·11事件。9·11事件爆發後，北約援引了《憲章》第五條，啟動了集體自衛權，即對美國的進攻被視為對整個北約國家的進攻，這是北約成立以來第一次、也是唯一一次援引此條款。2002年舉行的北約布拉格峰會，明確提出反恐成為北約的重要任務，北約對外軍事干預的範圍不再局限於歐洲，而是走向全球。2003年北約正式接管了在阿富汗的國際安全援助部隊的領導權，這是北約第一次跨出歐洲與北美，將觸角伸向亞洲。北約的功能

也從軍事安全向綜合安全轉變。即將召開的馬德里峰會，將為北約新的轉型提供戰略框架。這兩年來，北約跟隨美國腳步，重現對「中國崛起」的認知。2019年是北約成立70周年，在美國的影響之下，北約第一次把「中國崛起」作為議題，稱「中國崛起既是機遇，也是挑戰」。2021年的北約布魯塞爾峰會，則直接視中國為「系統性挑戰」，「機遇」二字從北約聲明中消失了。

4月7日，北約秘書長斯托爾滕貝格在接受美國霍士新聞採訪時表示，北約已經注意到，中國不願意譴責俄羅斯的侵略行為，且與俄羅斯一起挑戰各國的自主權，因此北約需要在北約新戰略構想中，「首次將中國日益增長的影響力和脅迫性政策對北約的安全影響考慮在內」。與此相呼應，英國外交大臣卓慧思4

月27日表示，中國如果不按照規則行事，中國崛起成為超級大國的狀態就無法持續；她稱，印太與北大西洋同等重要，北約必須有全球視野，準備好應對全球威脅。

值得注意的是，前不久，韓國、日本、澳洲和新西蘭四國第一次參加了北約外長會議。美國務卿在國會聽證會上代為日本宣布，「日本首相將參加6月馬德里峰會」，令人浮想聯翩。韓國國家情報院5月5日表示，國情院代表韓國作為正式會員加入北約網絡防禦合作卓越中心。這個動作非同尋常。韓國是太平洋電纜的重要節點國家，這次向北約交納「投名狀」，意味着韓國在北約可能的網絡戰中將扮演重要角色。俄烏戰爭爆發之後，北約多次表示，俄羅斯對北約成員國的攻擊也包括網絡攻擊，一旦發生這種情況，也將啟動北約憲章第五條。雖然媒體試圖淡化韓國加入北約網

絡合作卓越中心的嚴重性，但韓國的做法無疑邁出了危險的一步。

這些年來，北約步步進逼，不斷捅「北極熊」的眼睛，結果引爆了俄烏戰爭。在亞太地區，北約試圖不斷捅「熊貓」的眼睛，雖然熊貓不像北極熊那般容易動怒，但這樣做的後果也是十分嚴重的。

1999年元旦，歐元橫空出世，3個月之後，在歐洲領土上爆發了科索沃戰爭，歐元兌美元匯率隨之大跌30%。23年後的俄烏戰爭，不僅讓交戰雙方兩敗俱傷，歐洲再次被拖下水，全球資本為了避險再次回流美國，美元指數大幅度上升。此次日本和韓國與北約的互動，無論是主動所為，還是有意與之暗通款曲、引狼入室，其結局很可能把戰爭與衝突帶入東亞，最終反噬自身。因為烏克蘭的目前處境清楚地顯示，哪裏成為戰場，哪裏就將成為廢墟。

## 英國增加125億對烏軍援

【大公報訊】據美聯社報導：七國集團（G7）與烏克蘭總統澤連斯基舉行視訊會議前夕，英國首相約翰遜8日宣布，再向烏克蘭提供13億英鎊（約125億港元）的軍事援助。

英國8日宣布的援助金額幾乎比之前承諾援烏金額多一倍，英國政府表示，這是伊拉克及阿富汗戰爭以來，英國對一場戰事最高的援助，但英國政府並未提供細節。英國接下來將向烏克蘭提供用於定位俄羅斯火炮的雷達系統、GPS干擾設備和夜視設備等。

英當局稱，將拿出政府應對緊急事務的預備金，援助烏克蘭。有官員透露，約翰遜本月晚些時候將會見英國軍火公司，討論增加產量，以滿足俄烏衝突帶來的軍火需求。

美英法等G7國家元首8日與澤連斯基舉行線上會談。美媒稱這次會談是七國元首為了在紀念1945年納粹德國投降的「歐洲勝利日」上，展示西方盟國的團結。

另一方面，德國媒體報導指，6日有人向柏林一棟「俄羅斯新聞社辦公室」所在的大樓外牆投擲空水瓶，警方接報後趕到現場，隨即在大樓地下室發現了一個爆炸裝置並將其銷毀。德國警方稱正在調查犯罪動機。

該起事件發生在俄羅斯9日慶祝前蘇聯戰勝納粹德國的「勝利日」前夕。俄羅斯新聞社早些時候在社交平台發文稱，爆炸裝置意味著可能有人想在柏林「對俄羅斯記者及其家人發動恐怖襲擊」。

## 菲律賓今大選 6.4萬軍警戒備

【大公報訊】據法新社報導：菲律賓9日舉行大選，全國逾6700萬選民將投票選出新總統。菲律賓官員8日表示，已在全境布置逾4.8萬名士兵和1.6萬名警察，負責保護投票站、選票及選舉官員的安全。

菲律賓總統大選共有十名候選人參與。「亞洲脈搏研究所」的最新民調顯示，菲律賓已故前總統馬科斯之子小馬科斯以56%的支持率位居第一，領先其主要競爭對手、現任副總統羅布多33個百分點。羅布多曾在2016年的副總統競選中以微弱優勢擊敗小馬科斯。

「亞洲脈搏研究所」的民調專家塔達達表示，該機構的民調誤差為正負兩個百分點，鑒於小馬科斯領先優勢巨

大，羅布多不太可能翻盤。支持者認為，小馬科斯能創造更多就業機會，推動經濟發展。也有評論指，許多年輕選民已淡忘當年馬科斯政府的貪腐行為。

菲律賓警方發言人阿爾巴8日表示，自1月9日以來，當地已發生16起「經證實與選舉有關的犯罪事件」，包括4起槍擊事件及1次非法拘留。7日，菲律賓北部伊洛科省一座小鎮有4人在槍戰中喪生。在北部新埃西省，警方逮捕24人，繳獲5支M-16步槍、1支獵槍及15支手槍。

為防範新冠病毒，菲律賓本次大選投票時間將較往年有所延長。除總統外，還將選出國會議員、州長、市長等約1.8萬個職位。

## 北約把觸角伸向亞太是在玩火

11月羅馬會議通過的《聯盟戰略新概念》，聲稱在兩德統一、蘇聯解體之後，北約不再視前華約成員國為威脅。於是有意通過吸收前華約成員國加入北約，從而為這個組織續命，由此拉開了北約東擴的序幕。從1999年吸收波蘭、匈牙利和捷克三國開始，北約共經歷了五次東擴。

北約第二次轉型緣於9·11事件。9·11事件爆發後，北約援引了《憲章》第五條，啟動了集體自衛權，即對美國的進攻被視為對整個北約國家的進攻，這是北約成立以來第一次、也是唯一一次援引此條款。2002年舉行的北約布拉格峰會，明確提出反恐成為北約的重要任務，北約對外軍事干預的範圍不再局限於歐洲，而是走向全球。2003年北約正式接管了在阿富汗的國際安全援助部隊的領導權，這是北約第一次跨出歐洲與北美，將觸角伸向亞洲。北約的功能

也從軍事安全向綜合安全轉變。即將召開的馬德里峰會，將為北約新的轉型提供戰略框架。這兩年來，北約跟隨美國腳步，重現對「中國崛起」的認知。2019年是北約成立70周年，在美國的影響之下，北約第一次把「中國崛起」作為議題，稱「中國崛起既是機遇，也是挑戰」。2021年的北約布魯塞爾峰會，則直接視中國為「系統性挑戰」，「機遇」二字從北約聲明中消失了。

4月7日，北約秘書長斯托爾滕貝格在接受美國霍士新聞採訪時表示，北約已經注意到，中國不願意譴責俄羅斯的侵略行為，且與俄羅斯一起挑戰各國的自主權，因此北約需要在北約新戰略構想中，「首次將中國日益增長的影響力和脅迫性政策對北約的安全影響考慮在內」。與此相呼應，英國外交大臣卓慧思4

月27日表示，中國如果不按照規則行事，中國崛起成為超級大國的狀態就無法持續；她稱，印太與北大西洋同等重要，北約必須有全球視野，準備好應對全球威脅。

值得注意的是，前不久，韓國、日本、澳洲和新西蘭四國第一次參加了北約外長會議。美國務卿在國會聽證會上代為日本宣布，「日本首相將參加6月馬德里峰會」，令人浮想聯翩。韓國國家情報院5月5日表示，國情院代表韓國作為正式會員加入北約網絡防禦合作卓越中心。這個動作非同尋常。韓國是太平洋電纜的重要節點國家，這次向北約交納「投名狀」，意味着韓國在北約可能的網絡戰中將扮演重要角色。俄烏戰爭爆發之後，北約多次表示，俄羅斯對北約成員國的攻擊也包括網絡攻擊，一旦發生這種情況，也將啟動北約憲章第五條。雖然媒體試圖淡化韓國加入北約網

絡合作卓越中心的嚴重性，但韓國的做法無疑邁出了危險的一步。

這些年來，北約步步進逼，不斷捅「北極熊」的眼睛，結果引爆了俄烏戰爭。在亞太地區，北約試圖不斷捅「熊貓」的眼睛，雖然熊貓不像北極熊那般容易動怒，但這樣做的後果也是十分嚴重的。

1999年元旦，歐元橫空出世，3個月之後，在歐洲領土上爆發了科索沃戰爭，歐元兌美元匯率隨之大跌30%。23年後的俄烏戰爭，不僅讓交戰雙方兩敗俱傷，歐洲再次被拖下水，全球資本為了避險再次回流美國，美元指數大幅度上升。此次日本和韓國與北約的互動，無論是主動所為，還是有意與之暗通款曲、引狼入室，其結局很可能把戰爭與衝突帶入東亞，最終反噬自身。因為烏克蘭的目前處境清楚地顯示，哪裏成為戰場，哪裏就將成為廢墟。